
Νεοελλθνικι Γλϊςςα Γϋ Λυκείου 

«Τα παιδιά δεν πάνε καλά» (παραβατικότθτα ανθλίκων) 

 

Κείμενο 1: «Τα παιδιά δεν πάνε καλά» 

 

Σθ ςπρϊχνουν ςτο ζδαφοσ, τθσ δίνουν άγρια χαςτοφκια, τθσ τραβάνε τα μαλλιά, τθν 

κλωτςάνε. Σθ χτυπάνε δφο και τρεισ μαηί, ενϊ το ανιλικο κοινό παρακολουκεί 

εκςταςιαςμζνο και επευφθμεί. Σο περιςτατικό του δθμόςιου ξυλοδαρμοφ τθσ 

13χρονθσ ζξω από ςχολείο ςτο Περιςτζρι είναι ανατριχιαςτικό για πολλοφσ λόγουσ: 

για τθν θλικία των εμπλεκομζνων, για τθν θδονι που αντλοφν από τθ βία, για όςα 

ηοφερά προοικονομεί το ςκθνικό. 

Ο βαςικόσ λόγοσ που αδυνατοφμε να αναλφςουμε, πόςο μάλλον να κεραπεφςουμε, 

τθ βία μεταξφ ανθλίκων, είναι θ τάςθ μασ να τθν αποδίδουμε ςε εξωτερικζσ 

παραμζτρουσ – κοντινζσ ςτα παιδιά αλλά πολφ μακρινζσ από τθν πθγι του όποιου 

κακοφ. Κάποτε ζφταιγαν τα βίντεο γκζιμ και οι ςκλθρζσ ταινίεσ που εξωκοφςαν τάχα 

τα παιδιά ςε ακραίεσ πράξεισ. Όταν δεν ζφταιγε θ εναλλακτικι πραγματικότθτα, 

ζφταιγε θ αλθκινι πραγματικότθτα όπωσ προβαλλόταν από τθ ςατανικι τθλεόραςθ. 

Ενίοτε ζφταιγαν οι «κακζσ παρζεσ» και οι «ξζνοι» που παρζςερναν τα «καλά 

παιδιά». Πιο μετά, ζφταιγαν τα smartphones. ιμερα, κατά το ίδιο βολικό και 

ανεδαφικό μοτίβο, φταίει θ τραπ και τα «μθνφματα που περνάει ςτουσ νζουσ». Σο 

πρόβλθμα, όμωσ, δεν είναι οι καλζσ ι κακζσ ςυνικειεσ των παιδιϊν, τα καλά ι κακά 

χόμπι τουσ, οι καλζσ ι κακζσ υποκουλτοφρεσ τουσ, τα μζςα που χρθςιμοποιοφν για 

να εξερευνιςουν τθν άγουρθ προςωπικότθτά τουσ. Σο πρόβλθμα είναι πυρθνικό· θ 

διαπαιδαγϊγθςι τουσ: το ςπίτι τουσ, οι γονείσ τουσ, το ςχολείο τουσ, το κράτοσ τουσ 

– όλεσ εκείνεσ οι κεςμικζσ δυνάμεισ που τα διαμορφϊνουν όχι ωσ χριςτεσ και 

καταναλωτζσ προϊόντων, αλλά ωσ άτομα. Όποιοσ ψάχνει τθν αιτία τθσ αποκτινωςθσ 

των παιδιϊν, πρζπει να τθν αναηθτιςει ςτα πρόςωπα που ζχουν θκικι και νομικι 

ευκφνθ να μεγαλϊςουν πολιτιςμζνουσ ανκρϊπουσ, αλλά αποτυγχάνουν 

ςυςτθματικά, και γι’ αυτό ρίχνουν τθν μπάλα ςτθν εξζδρα. 

Θ ανενδοίαςτθ βία αυτοφ του είδουσ είναι δθλωτικι ελλείψεων πολφ πιο 

κακοριςτικϊν από τθν επίδραςθ εξωγενϊν παραγόντων: τα βίαια παιδιά είναι βίαια 

επειδι ζχουν διδαχτεί από μικρά τθ βία ι τθν ανοχι ςτθ βία· επειδι κανείσ δεν τα 

απζτρεψε από αυτιν εγκαίρωσ και αδιαπραγμάτευτα, με αποτζλεςμα να τθν 

υπολογίηουν τϊρα ωσ μία ακόμα επιλογι προςωπικισ ι ςυλλογικισ ζκφραςθσ. 

Παράλλθλα, το φαινόμενο είναι ενδεικτικό τθσ γενικότερθσ επιτρεπτικότθτασ 

απζναντί τουσ, θ οποία δεν αποτελεί μόνο προϊόν καταφάςεων αλλά και αναιμικϊν 

αρνιςεων: οι ανιλικοι ςυμπεριφζρονται παραβατικά, επειδι απλϊσ μποροφν. 

Άρθσ Αλεξανδρισ, Θ Κακθμερινι, 26-11-2023 

 



Κείμενο 2: Παραβατικότθτα ανθλίκων: Γιατί αυξικθκαν τα περιςτατικά 

 

Οι ολοζνα και αυξανόμενεσ υποκζςεισ παραβατικότθτασ ανθλίκων που ζρχονται ςτο 

φωσ το τελευταίο διάςτθμα ςοκάρουν αφενόσ με τθ ςυχνότθτά τουσ και αφετζρου 

με τθν επικετικότθτα που εκδθλϊνεται. Ειδικοί υποςτθρίηουν ότι ζχει μειωκεί και ο 

μζςοσ όροσ τθσ θλικίασ των παιδιϊν που ζχουν παραβατικι ςυμπεριφορά, κάτι που 

προκαλεί ανθςυχία, αποδίδοντασ το φαινόμενο ςε μεγάλο βακμό ςτον νζο τρόπο 

ηωισ, ςτον εγκλειςμό τθσ πανδθμίασ, τθν κακι χριςθ του διαδικτφου και τθν 

ενδοοικογενειακι βία τθν οποία βιϊνουν τα παιδιά. 

«Πράγματι, τα περιςτατικά βίαιθσ παραβατικότθτασ από ομάδεσ, μάλιςτα, ανθλίκων 

ζχουν αξιοςθμείωτα αυξθκεί, όπωσ και θ κεατότθτά τουσ: λθςτείεσ με αντικείμενο 

κινθτά τθλζφωνα, επικίνδυνεσ ςωματικζσ βλάβεσ και ςυμπλοκζσ ανάμεςα ςε παρζεσ 

παιδιϊν κ.λπ. προβάλλονται όλο και περιςςότερο από τα μζςα ενθμζρωςθσ και 

απαςχολοφν τθν Ειςαγγελία Ανθλίκων, το Δικαςτιριο Ανθλίκων και τισ Τπθρεςίεσ 

Επιμελθτϊν Ανθλίκων. 

Ακριβϊσ λόγω τθσ βίαιθσ φφςθσ των περιςτατικϊν, καταγγζλλονται και πιο ςυχνά. Θ 

παραβατικότθτα των ανθλίκων είναι μζροσ τθσ ςυνολικισ παραβατικότθτασ ςε μια 

κοινωνία, του ανομικοφ φαινομζνου. Ζτςι και θ ανιλικθ παραβατικότθτα μετζχει και 

διαμορφϊνεται από αυτό το γενικό πλαίςιο και αντίςτοιχα καταςκευάηει μια 

αναπαράςταςθ αυτισ. Αποτελεί μια από τισ όψεισ τθσ κοινωνικισ τοπογραφίασ. Εάν 

κζςουμε αυςτθρά και αδιαπζραςτα όρια μεταξφ τθσ ςυνολικισ παραβατικότθτασ 

και αυτισ των ανθλίκων, χάνουμε τθ γενικι εικόνα που παράγει και αναπαράγει 

όλεσ τισ μορφζσ εγκλθματικότθτασ με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τουσ και ζτςι κα 

μετατρζψουμε και κα κατακερματίςουμε ζνα ςυνολικό πρόβλθμα ςε πρόβλθμα 

ατομικισ, εκνοτικισ κ.λπ. πακολογίασ ι ςε πρόβλθμα προσ επίλυςθ από τα 

επιμζρουσ ςυςτιματα, όπωσ είναι το ςχολείο, θ οικογζνεια, θ δικαιοςφνθ κ.λπ., τα 

οποία καλοφνται να ενεργιςουν μεμονωμζνα», λζνε οι εκπρόςωποι του Δ του 

υνδζςμου Επιμελθτϊν Δικαςτθρίων Ανθλίκων Ελλάδασ. 

χετικά με τθν αντιμετϊπιςθ του ηθτιματοσ οι εκπρόςωποι του Δ του υνδζςμου 

Επιμελθτϊν Δικαςτθρίων Ανθλίκων Ελλάδασ υποςτθρίηουν: «Αν δεν υπάρξουν 

ριηικζσ πολιτικζσ επιλογζσ ςτιριξθσ, ενίςχυςθσ και δθμιουργίασ κατάλλθλων δομϊν 

και μζςων και αλλαγι κοινωνικοφ μοντζλου, τότε ναι, και περαιτζρω αφξθςθ τθσ 

ανιλικθσ παραβατικότθτασ και βίασ κα προκφψει. Αν αποςταςιοποιθκοφμε από τθν 

παραπάνω κεϊρθςθ, κινδυνεφουμε να εγκλωβιςκοφμε ςε ζναν ανορκόλογο και 

αντιπαραγωγικό κατακερματιςμό ευκυνϊν («φταίει το ςχολείο, φταίει θ 

οικογζνεια» κ.λπ.) και ςε μονόπλευρεσ παρεμβάςεισ». 

Αυτό δεν ςθμαίνει ότι ο ρόλοσ του ςχολείου και τθσ οικογζνειασ δεν είναι κρίςιμοσ. 

«ίγουρα θ ςυνδρομι από εξειδικευμζνουσ επαγγελματίεσ, οι οποίοι πρζπει να 

είναι οργανικά ενταγμζνοι ςτθ ςχολικι ηωι και κοινότθτα είναι ςθμαντικι. Θ 

ενεργοποίθςθ των ςυλλογικοτιτων (δαςκάλων, γονζων, μακθτϊν) μζςα και ςε 

ςυνεργατικζσ δράςεισ που αναπτφςςονται ςτο πλαίςιο τθσ τοπικισ κοινωνίασ είναι 

εξίςου ςθμαντικι. θμαςία όμωσ ζχει και το πϊσ ςχεδιάηονται και γίνονται τα 

πράγματα. υχνά βριςκόμαςτε αντιμζτωποι με διαδικαςίεσ δθμιουργίασ 

αποδιοπομπαίων τράγων, όπου παιδιά και οικογζνειεσ αντιμετωπίηονται μζςα από 



ςτερεότυπα και δεν τουσ δίνεται μια πραγματικι ευκαιρία οφτε θ ζγκαιρθ, 

κατάλλθλθ και αλλθλζγγυα ςτιριξθ να λειτουργιςουν μζςα ςτθ ςχολικι κοινότθτα», 

υποςτθρίηουν θ Πάρθ Ηαγοφρα και ο Γιάννθσ Πράνταλοσ. 

Ακθναϊκό – Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδιςεων, 5-6-2023 

 

Κείμενο 3: Κικι Δθμουλά, Γράψε λάκοσ 

 

*…+ 

Απ’ τθ ςκοπιά του κακενόσ θ ορκογραφία. 

Πάρε παράδειγμα 

τι κινθτά που γράφεται το ψζμα: 

όταν εςφ το εξακοντίηεισ προσ τον άλλον 

ςωςτά το γράφεισ μζςα ςου, καρραλζα, 

Όμωσ όταν εςφ το δζχεςαι κατάςτθκα 

τότε το γράφεισ ψαίμα. 

Ρωτάσ από ποφ ωσ που 

γράφω τθ ςυμπόνοια με όμικρον γιϊτα. 

Ποιοσ ξζρει κα με παρζςυρε θ άπνοια 

ο ανοίκειοσ το ποίθμα θ οίθςθ 

το κοιμθτιριο θ οικουμζνθ το οικτρόν 

και θ αοιδόσ επικυμία 

απ’ τθν αρχι να ξαναγραφόταν ο κόςμοσ.Εξάλλου ςου κυμίηω θ ςυμπόνια 

πρωτογράφτθκε λάκοσ από το Θεό. 

Κικι Δθμουλά, Ποιιματα, Εκδόςεισ Ίκαροσ 

άπνοια: όταν δεν φυςά κακόλου 

ανοίκειοσ: ο αςυνικιςτοσ, αυτόσ που δεν αρμόηει ςτθν περίςταςθ 

οίθςθ: αλαηονεία, ζπαρςθ 

οικτρόν: αυτό που προκαλεί κλίψθ με τθν ακλιότθτά του 

αοιδόσ: το πρόςωπο που τραγουδά, τραγουδιςτισ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Να παρουςιάςετε ςυνοπτικά (60-70 λζξεισ) το περιεχόμενο τθσ δεφτερθσ 

παραγράφου του Κειμζνου 1 («Ο βαςικόσ λόγοσ που αδυνατοφμε… τθν μπάλα ςτθν 

εξζδρα»).                  Μονάδεσ 20 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να γράψετε ςτθν κόλλα ςασ το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθν ορκι απάντθςθ, με 

βάςθ το περιεχόμενο των αντίςτοιχων Κειμζνων 1 και 2 (χωρίσ αναφορά ςε χωρία 

των κειμζνων):                      (μονάδεσ 12) 

 



1. Στθ δεφτερθ παράγραφο του Κειμζνου 1 υποςτθρίηεται ότι οι ενιλικεσ 

α. γνωρίηουν τα αίτια τθσ παραβατικότθτασ των ανθλίκων. 

β. επιχειροφν να μετακυλιςουν τθν ευκφνθ ςε δευτερεφοντεσ παράγοντεσ. 

γ. αναγνωρίηουν πωσ δεν ευκφνονται για το πρόβλθμα οι «κακζσ παρζεσ» και οι 

«ξζνοι». 

2. Στθν τρίτθ παράγραφο του Κειμζνου 1 υποςτθρίηεται ότι 

α. τα παιδιά κεωροφν πωσ θ βία είναι μορφι προςωπικισ ζκφραςθσ. 

β. θ βίαιθ ςυμπεριφορά είναι ηιτθμα επιλογισ και κατ’ επζκταςθ ευκφνθσ των 

παιδιϊν. 

γ. οι ενιλικεσ φζρουν ευκφνθ για τισ επίμονεσ αρνιςεισ που προβάλλουν ςτα 

παιδιά. 

3. Στθν τρίτθ παράγραφο του Κειμζνου 2 διατυπϊνεται θ άποψθ ότι 

α. θ παραβατικότθτα των ανθλίκων είναι χωριςτό φαινόμενο από τθν ενιλικθ 

παραβατικότθτα. 

β. θ παραβατικότθτα των ανθλίκων ςυνιςτά μια αναπαράςταςθ τθσ ενιλικθσ 

παραβατικότθτασ. 

γ. θ παραβατικότθτα των ανθλίκων είναι πρόβλθμα που οφείλει να επιλφςει το 

ςχολείο και θ οικογζνεια. 

4. Στθν τζταρτθ παράγραφο του Κειμζνου 2 αναφζρεται ωσ προχπόκεςθ επίλυςθσ 

α. θ ςτιριξθ του ςχολείου και τθσ οικογζνειασ. 

β. θ δθμιουργία κατάλλθλων δομϊν. 

γ. θ πολφπλευρθ προςζγγιςθ του φαινομζνου. 

Β2. Με ποιεσ γλωςςικζσ επιλογζσ/εκφραςτικά μζςα ςτθλιτεφει ο γράφων τθν ςτάςθ 

των ενθλίκων απζναντι ςτο πρόβλθμα τθσ παραβατικότθτασ των ανθλίκων ςτθ 

2θ παράγραφο του Κειμζνου 1; Να παρουςιάςετε τρεισ (3) διαφορετικζσ και να 

εξθγιςετε τθ νοθματικι λειτουργία τουσ.    Μονάδεσ 13 

Β3. Να ςυγκρίνετε τισ απόψεισ των ςυγγραφζων ςτα δφο χωρία: «Όποιοσ ψάχνει 

τθν αιτία τθσ αποκτινωςθσ… τθν μπάλα ςτθν εξζδρα.» (Κείμενο 1) και «Θ 

παραβατικότθτα των ανθλίκων είναι μζροσ… τα οποία καλοφνται να ενεργιςουν 

μεμονωμζνα» (Κείμενο 2) ςε ςχζςθ με τισ ευκφνεσ για τθν παραβατικότθτα των 

ανθλίκων (60-70 λζξεισ).      Μονάδεσ 10 

ΘΕΜΑ Γ 

Να παρουςιάςετε εκείνο το κζμα απ’ όςα κζτει το ποίθμα που είναι το πιο 

ςθμαντικό, κατά τθ γνϊμθ ςασ. Να ςτθρίξετε τθν ερμθνευτικι ςασ προςζγγιςθ ςε 

τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. (150-200 λζξεισ)    Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Δ 

ε μια ομιλία ςασ ςε ςχολικι εκδιλωςθ με κζμα τθ βίαιθ παραβατικότθτα των 

ανθλίκων, να αναφερκείτε ςτα κφρια, κατά τθ γνϊμθ ςασ, αίτια του φαινομζνου, 

κακϊσ και ςτο πϊσ κα μποροφςε να αντιμετωπιςτεί αποτελεςματικά το φαινόμενο 



αυτό (350-400 λζξεισ).          

        Μονάδεσ 30 

 


